两段感情,让我怀疑人生……

□口述: 秋水 整理:安可

经历两段感情后,秋水心中有太多的问号。很多问题,她怎么也想不通:自己到底错在哪里了?为什么得不到幸福?男人是不是都很贱,对他们太好就自大起来了呢?自己的痛苦根源在哪里?

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

女儿降生 夫妻矛盾白热化

我父亲是研究员,母亲 是教师。我是家中的第二个 女儿,父母对我没有娇生惯 养。我努力做个好孩子,认 真学习,并很小就承担公分 所能及的家务劳动,以小学到 父母的工作压力。从小学到 大学,一直都生活在我用辛 劳动换来的鲜花和掌声 中。

我是个认真的人,对感 情也如此。我和前夫经历了 10年的恋爱,克服重重困 难走到一起。结婚时, 不受 我方父母、师长、朋友的真 心祝福。他们认为我们学历 上相差太大。那时,我已是 博士生毕业,而他只是个大 专生。我们外形上很般配, 他的家庭条件很优越, 最关 键的是,他很在乎我,对我 很好。所以,我觉得女人能 嫁给一个宠爱自己的老公是 一种幸福。结婚前, 我父母 对我说, 你选择的婚姻, 要 自己过好,我们家是传统人 家,不容许有离婚。我当时 想父母真是多虑了。

然而婚后,并不如我想 象般幸福。他比较不太注意 个人卫生,整日打游戏,脾 气也不知何时涨了许多,对 我父母极为不敬,还有几次 要打我爸妈。婆婆没事也对 我这个媳妇挑三拣四,还挑 拨我们的关系,每次他儿子 回来和我呆两天,就大叫他 儿子要生大病了,有黑眼圈 了等等。

特别是女儿的降生, 使 得双方的矛盾白热化。男方 希望生个儿子。就在我产后 才清醒的时候,他竟然指着 襁褓中的女儿说要"退货", 他要的是男孩。我真不敢相 信这是他说出的话。可看着 襁褓里的婴孩,父母的话又 在耳边,我要忍。可是,忍 什么时候是尽头,他每年都 要对我动一次手。我对他彻 底死心了。我更加努力工 作,事业上不放松,那是我 自信的资本。家里的大小事 务,也都由我一人承担,晚 上还得带孩子睡觉。

匆匆离婚 放弃女儿抚养权

我对我不幸的婚姻已经 厌恶不已。身体越来越消瘦, 甚至吃进去的东西立马就会 吐出来。国外导师来华看我, 见我如此消瘦很是担心,我 把不幸的生活告诉了导师。 他说,如果你不高兴,可以到 国外进修顺便度假。

他回国第二个月,妻子带着孩子连同岳父母一起搬离了他的家。后来听说,是为了钱。他岳父有肾病,需要不断投入钱款进行治疗,需效果不好。他说他岳父应面单位所在地治疗比较便宜。就这句话,闹得他家不和。岳父又在经济上对他进行剥削和制裁。好像,他们

离婚是受父母所迫,这些全是听他母亲说的。反正我知道,他的离婚让他一贫如洗,要给前妻 30 万的购房款,还要每个月付房供,还有小孩的抚养费。我觉得他好可怜,就时常关心他,在事业上鼓励他,在经济上帮扶他。

我觉得维持着痛苦的婚姻很不幸。所以,我匆匆离婚,放弃了本属于我的别墅一半的产权,把女儿留给前夫。这也许让人认为我不是个好女人。可是,我无权剥夺本属于女儿优厚的生活条件。女儿要富养。我的身体已经很不好了,又没房子,哪里可以给她提供好的生活条件。



贰柒 制图

手记>>>

婚姻不是单方面的给予

笔者能体会到秋水的万般无奈和委屈,通过秋水的叙述,不难 看到两段感情中的问题:

第一段感情中,两人文化程度存在的差距较大。秋水是博士文凭,接受了高等文化教育,对方是大专文凭,相应的看问题的出发点和理解的深度与秋水会产生很大的冲撞。秋水婆婆在秋水们中间的影响因素:她重男轻女的思想观念以及她不能以一个家长、长者的身份客观合理的面对儿子与妻子的矛盾冲突,势必对秋水们的婚姻失败起到了催化剂作用。

秋水与前夫的沟通互动也存在问题。由于文化程度不同,导致 互动方式出现问题,不能很好的走进对方的内心,也就无从了解和 接纳对方的全部。自然不相知也就难以相容!

关于第二段感情。首先秋水是在第一段婚姻还没有完全结束的时候,也就是秋水的心态还没有处于一个理性阶段,就接受了对方婚姻失败的信息暗示,秋水毫不犹豫地也结束了自己的婚姻,这点显然是有失理性的。其实秋水所看到的对方一切品质或许只是一面而不是全面,这个阶段秋水更需要调整心态而不是急于走进婚姻,显然秋水又一次陷入了情感的漩涡。

再次同样是彼此沟通存在问题。这点或许与他们两地生活有关系,不能朝夕相处势必对他们心理上的距离感实际上并没有多少改变,更不能进一步相互了解,所以彼此还处在一个"熟悉的陌生人"阶段。对方对秋水的戒备之心说明了他的不信任,而且也缺乏有效的沟通。

无论如何处理后一段感情,都需提醒的是,需要反思自己在婚姻中的态度,懦弱需要得到认识和改善。一个良好的婚姻不是依靠单方面的给予,更不是一味的忍让和宽容,需要相互尊重和信任,在这个基础上才能保持夫妻关系的和谐稳定。

再遇爱人 却同样是伤痕累累

我本想两个受伤的 人能走到一起真是缘分。 我知道我们共同努力奋 斗,一定也会幸福美满。 因为经历了一次不幸福 的婚姻, 我对幸福有自 己的见解, 所以特别看 重男人对我的心意,爱 我就应该能爱惜我的女 儿。然而每次我与女儿 在一起,他都极不高兴。 也许是失婚,给他带来 的打击太大,他对我也 处处提防。其实我不是 那种物质型的女人,可 是和他相处的3年里, 他有了闲钱也没想过会 花在我身上一分。而我 自己省吃俭用,给他添 置衣物,让他穿得光鲜, 增强他的自信心。我不 想看到眼前的困境让他 失去自信。

我们在一起的时候。 还是挺幸福的。我自认 为是个体贴能干的女人。 他有些大男子主义,也 比较懒, 家务事都不做。 我去之前是他妈在照顾 他。他爸妈都是农村的, 思想比较保守,老太太 也比较好相处。因为我 工作暂时还不能调过来。 所以每次走后,总会发 生一些不愉快。例如, 他打电话时,发现我与 女儿在一起吃饭,他就 立马提分手,并立刻在 网上征婚。我想这是什 么人啊, 怎能这样? 所 以,我就发短信骂了他。 你说我骂他对吗?我不

委屈吗, 我算什么?

这个男人 只关心他自己家人

后来,他在网上也 找不到合适的,他能看 上的,人家对他也挑挑 拣拣。我们又和好了。 不过,前提是我在办理 工作调动期间,他不能 继续在网上征婚。光棍 节那天, 我发现他把状 态又改为征友状态。我 发火了,这是怎样一个 背信弃义的男人啊!他 知道自己的错误,也就 服软认输了。后来,他 享受着我单方的爱,我 在家可以说是他的全职 保姆,每周还奔波于两 个城市之间。想到能和 他在一起,再累也值得

有一次谈话中他妈 妈表示,现在居住的房 子将来归他前妻的儿子 所有。那时候, 我正在 喜悦地幻想怎样摆弄家 私。我听了是怎样的心 情?这个房子负债累累, 我嫁过来不管怎样都是 一起还贷的。老太婆当 我面说这话是什么意思? 换作任何女人, 我想都 要和她理论。可我默默 无语,一个人伤心地回 房里哭了。我这样伺候 他们,他们怎么这样对 我呢?我算什么?为啥 那样轻视我的感受?而 男人只在旁边沉默,一 点安慰也没有, 我也不 和不明事理的农村老太 婆计较。

这样的男人我该放弃吗?还有,与他交往期间我有几次怀孕,每次都是我独自一人到医院。因为他经济拮据,我也从没让他负担任何医疗费用。

我错在哪里?为什么我得不到幸福?男人 是不是都很贱,对他们 太好就自大起来了呢? 我痛苦的根源到底在哪